

ПРОТОКОЛ № 24
от заседание на комисия „Бюджет и финанси”
към пленума на Висшия съдебен съвет,
проведено на 24 юни 2026 г.

ПРИСЪСТВАЛИ НА ЗАСЕДАНИЕТО: Стефан Петров – председател
Гергана Мутафова
Драгомир Кояджиков
Калина Чапкънова
Севдалин Мавров

ОТСЪСТВА: Боян Магдалинчев.

В заседанието участва и Даниела Марчева – член на ВСС.

От администрацията на ВСС присъстваха: *Ирина Иванова – н-к отдел „Бюджетно финансиране“, Гинка Георгиева – н-к отдел „Счетоводство и методология“, той и главен счетоводител и Виолета Стефанова – гл. експерт – икономист в отдел "Финансови разчети и анализи".*

I. Комисия „Бюджет и финанси“ с делегирани правомощия с решения на Пленума на ВСС по Протокол № 3 от 19.09.2024 г., т. 4 и Протокол № 4 от 13.02.2025 г., т. 10.

1. ОТНОСНО: Искания от органи на съдебната власт за осигуряване на средства за изплащане на обезщетения по КТ и ЗСВ.

Комисия „Бюджет и финанси”
с делегирани правомощия с решения на Пленума на ВСС
от 19.09.2024 г. и 13.02.2025 г.

РЕШИ:

1. ДАВА СЪГЛАСИЕ органите на съдебната власт да извършат разход за 2026 г. по § 02-00 „Други възнаграждения и плащания на персонала” в размер на 79 473 евро съгласно [Приложение № 1.](#) за изплащане на обезщетения по КТ и ЗСВ.

2. ВЪЗЛАГА на дирекция „Бюджет и финанси“ средствата в размер на 79 473 евро да бъдат заложи при разработване на бюджетите на ОСВ за 2026 г.

2. ОТНОСНО: Искане от административния ръководител на Административен съд – Силистра за осигуряване на средства за сключване на граждански договор с външен експерт за участие в комисия по избор на изпълнител.

Извлечение от протокол № 14/17.06.2026 г. от заседание на КСА към СК на ВСС.

Комисия „Бюджет и финанси”
РЕШИ:

1. НЕ ВЪЗРАЗЯВА председателя на Административен съд – Силистра да сключи граждански договор с външен експерт за участие в комисия по избор на изпълнител, във връзка с провеждането на обществена поръчка с предмет „Осъществяване на строителен надзор и инвеститорски контрол за обект „Изграждане на нова съдебна сграда за нуждите на Административен съд гр.Силистра“.

2. Изпраща решението по т. 1 на Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет.

3. Изпраща писмото от административния ръководител на Административен съд – Силистра на дирекция „Управление на собствеността на съдебната власт“ за изразяване на становище по компетентност по отношение размера на исканото възнаграждение по гражданския договор с външен експерт.

3. ОТНОСНО: Писмо с вх. № ВСС-8301/12.06.2026 г. от Окръжен съд - Благоевград относно предявяване на присъдени суми в полза на бюджета на съдебната власт.

Комисия „Бюджет и финанси“
РЕШИ:

1. Поставеният въпрос от г-н Петър Узунов – председател на Окръжен съд – Благоевград, е от компетентността на административния ръководител на съда.

Мотиви: Доколкото няма нормативно изискване за сключването на Инструкция между ВСС, НАП и ОСВ, както и предвид императивния характер на разпоредбата на чл. 220 ДОПК, преценката относно възможността за присъединяване към електронната услуга на НАП „Приемане на актове, от които произтича публично вземане на външни взискатели“ е от компетентността на административния ръководител.

2. ИЗПРАЩА писмото с вх. № ВСС-8301/12.06.2026 г. от Окръжен съд - Благоевград на дирекция „Информационни технологии“ в АВСС, по компетентност относно ползването на електронната услуга на НАП.

4. ОТНОСНО: Писмо от Административен съд София-град, във връзка с препоръка на Сметна палата за прецизиране на понятията, използвани в указанията на ВСС относно елементите на трудовото възнаграждение.

Комисия „Бюджет и финанси“
РЕШИ:

1. ПРИЕМА за сведение писмото на Административен съд София–град, във връзка с препоръка на Сметна палата за прецизиране на понятията, използвани в указанията на ВСС относно елементите на трудовото възнаграждение.

2. ИЗПРАЩА на Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на ВСС, Комисия „Съдебна администрация“ към Прокурорската на ВСС и на дирекция „Правна“ в АВСС писмото по т. 1, решение на Висш съдебен съвет по протокол № 29/21.09.2007 г., т. 33 и решение на комисия „Бюджет и финанси“ по протокол № 8/17.02.2021 г., т. 27, за становище по компетентност.

II. Предложения за включване на проекти на решения в проекта на дневен ред за следващото заседание на пленума на ВСС.

5. ОТНОСНО: Предложение от административния ръководител на Районен съд – Нови Пазар за безвъзмездно представяне на движима вещ с отпаднала необходимост на други органи на бюджетна издръжка.

**Комисия „Бюджет и финанси”
РЕШИ:**

Предлага на Пленума на ВСС да приеме следното решение:

ДАВА СЪГЛАСИЕ, на основание чл. 63, ал. 1 от Закона за държавната собственост, във връзка с чл. 68 от Правилника за прилагане на Закона за държавната собственост, Районен съд – Нови пазар да предостави безвъзмездно Брайлов дисплей ALVA 570 на Община Шумен за нуждите на Център за социална рехабилитация и интеграция на лица със зрителни увреждания – гр. Шумен.

6. ОТНОСНО: Необходимост от провеждане на обществена поръчка с предмет: „Извършване на профилактични (включително задължителни периодични) медицински прегледи и изследвания на членовете на Висшия съдебен съвет и служителите от администрацията на ВСС“.

Включена в обявения дневен ред за заседанието на пленума на ВСС на 25.06.2026 г.

**Комисия „Бюджет и финанси”
РЕШИ:**

Предлага на Пленума на ВСС да приеме следното решение:

ВЪЗЛАГА на представляващия Висшия съдебен съвет да организира и проведе публично състезание по вид процедура за възлагане на обществена поръчка с предмет: „Извършване на профилактични (включително задължителни периодични) медицински прегледи и изследвания на членовете на Висшия съдебен съвет и служителите от администрацията на ВСС“ (съгласно Техническа спецификация за вариант I) за срок до 12 (дванадесет) месеца, при прогнозна стойност в размер до 67 084,17 (шестдесет и седем хиляди и осемдесет и четири и 0,17) евро без вкл. ДДС или 80 501,00 (осемдесет хиляди петстотин и едно) евро с вкл. ДДС, да сключи договор с определения за изпълнител или да прекрати процедурата, както и с право по чл. 7, ал. 1 от Закона за обществените поръчки и чл. 11, ал. 2, т. 8 от Правилника за организация на дейността на Висшия съдебен съвет и на неговата администрация, да определи длъжностно лице от ВСС за възложител, с правата предоставени му с настоящото решение.

ДОПЪЛНИТЕЛНИ ТОЧКИ:

7. ОТНОСНО: Доклад от Димитър Ненов – директор на дирекция „Правна“, във връзка с решение № 24701/18.06.2026 г. по административно дело № 978/2024 г. на Административен съд - София-град.

**Комисия „Бюджет и финанси”
РЕШИ:**

ПРИЕМА за сведение доклада от директора на дирекция „Правна“, във връзка с решение № 24701/18.06.2026 г. по административно дело № 978 от 2024 г. на Административен съд - София-град.

8. ОТНОСНО: Писмо от Министерството на финансите вх. № ВСС-8592/22.06.2026 г. във връзка с предложение на Министерството на финансите за основни параметри по проектобюджета на съдебната власт за 2026 г., в т.ч. за изменения на конкретни показатели, както и таван на разходите по бюджетната прогноза за периода 2027-2028 г.

**Комисия „Бюджет и финанси”
РЕШИ:**

Предлага на Пленума на ВСС да приеме следното решение:

Пленумът на Висшия съдебен съвет поддържа своето решение по Протокол № 11/28.05.2026 г., с което е утвърдил параметрите по проекта на бюджет на съдебната власт за 2026 г. и актуализираните бюджетни прогнози за периода 2027 - 2028 г.

Мотиви:

Предложените параметри от МФ по приходната част на бюджета на съдебната власт за 2026 г. са в размер на 66 468.0 хил.евро или с 14,5 % по-малко от утвърдените със ЗДБРБ за 2025 година и с 8,3% повече спрямо предложения проектобюджет на ВСС.

Общите разходи по бюджета за 2026 г. според предложението на МФ следва да представляват 90% от разходите в ЗДБРБ за 2025 г., като намалението с 10% на разходите за заплати и възнаграждения на персонала по трудови и служебни правоотношения влиза в сила от 01.09.2026 г. МФ предлага достигнатите възнаграждения за персонал да останат на същото ниво като се отчете увеличението от 5% от началото на годината, съгласно чл.3, ал.2, изречение трето от Закона за събирането на приходи и извършването на разходи през 2026 г. до приемането на ЗДБРБ за 2026 г. Разходите за персонал не могат да се индексират съгласно механизми, политики и нормативни разпоредби свързани с преизчисляване на възнагражденията на база ръста на средната брутна работна заплата. Максималният осигурителен доход да се увеличи от 01.08.2026 г. и да е в размер на 2 300€.

В предложението на МФ се предвижда от 01.08.2026 г. поетапно държавните служители по Закона за държавния служител и заетите по Закона за съдебната власт да заплащат лични осигурителни вноски, като в 2026 г. съотношението работодател/работник да бъде 80:20, а от 2027 г. заетите в съдебната система да плащат лични осигурителни вноски, като съотношението осигурител/осигурено лице достига размерите и съотношенията както за категорията лица, които и към момента заплащат лични осигурителни вноски.

В предложението за проектобюджет за 2026 г. на ВСС, разходите за възнаграждения на персонала запазват достигнатия през 2026 г. размер,

като обезпечават заетата численост в органите на съдебната власт и не е предвидено намаляването им с 10%, считано от 1 септември 2026 г., както и целогодишно за периода 2027-2028 година.

Съществено обстоятелство е факта, че вакантните щатни бройки в съдебната система не са финансово обезпечени. Разходите за персонал са само за реално заета численост, а не на общия утвърден щат. Предложението на МФ за съкращаване на разходите за персонал с 10% и правната невъзможност за съкращаване на магистрати предвид конституционния принцип за несменяемост на магистратите, т.е. реализирането на бюджетните икономии е приложимо единствено по отношение на съдебната администрация. Поради тази причина, цялата тежест на финансовата редукция се пренасочва принудително към намаляване на щата на съдебните служители, което би довело до 22% съкращаване на реално заетите щатни бройки на служителите в съдебната система или 2144 броя.

Механичното извършване на съкращения и реструктуриране в съдебната администрация би довело до загуба на административен капацитет и правни рискове.

Капиталовите разходи в предложението на МФ са с 3 781,5 хил.€ по-малко спрямо предложението за бюджет за 2026 г. на ВСС.

Съгласно предложението на МФ по бюджета на съдебната власт в показател бюджетно салдо са предвидени средства в размер на -7 000 хил.евро, с които на практика се намаляват бюджетните взаимоотношения /трансфери/ с централния бюджет за сметка на преходни остатъци по бюджета на съдебната власт.

9. ОТНОСНО: Предложение на и.ф. главен прокурор на Република България за безвъзмездно предоставяне на движими вещи на други органи на бюджетна издръжка.

Комисия „Бюджет и финанси”

РЕШИ:

Предлага на Пленума на ВСС да приеме следното решение:

ДАВА СЪГЛАСИЕ, на основание чл. 63, ал. 1 от Закона за държавната собственост, във връзка с чл. 68 от Правилника за прилагане на Закона за държавната собственост, Прокуратура на Република България да предостави безвъзмездно движими вещи – частна държавна собственост, на Община Самоков по приложен списък и на Народно читалище „Христо Ботев“, с. Зайчино ореше, общ. Нови пазар, обл. Шумен, по приложен списък .

10. ОТНОСНО: Получен e-mail от г-жа Даниела Марчева – член на ВСС, с вх. № ВСС № 8584/19.05.2026 г.

Комисия „Бюджет и финанси”

РЕШИ:

1. На основание чл. 13, ал. 3 и чл. 43, ал. 2 от Правилника за организацията на дейността на Висшия съдебен съвет и на неговата администрация не възразява г-жа Даниела Марчева да присъства на редовните заседания на комисия „ Бюджет и финанси“, които се провеждат всяка сряда от 10 часа.

1.1. Възлага на сътрудника на комисия „Бюджет и финанси“ да информира г-жа Даниела Марчева за деня и часа на провеждане на извънредни или съвместни с други комисии заседания.

Забележка: Съгласно чл. 15, ал. 2 от Правилника за организацията на дейността на Висшия съдебен съвет и на неговата администрация, членовете на комисиите се уведомяват за дневния ред и за материалите за заседанието най-малко два дни преди заседанието. Г-жа Даниела Марчева - член на ВСС, не е избрана за член на комисия „Бюджет и финанси“.

11. ОТНОСНО: Писмо от Главния прокурор на Р България, вх. № ВСС-8592/23.06.2026 г., във връзка с писмо на Министерството на финансите за представяне на информация за преработка и предоставяне на коригирано Приложение № 2 „Проектобюджет за 2026 г. и актуализирана бюджетна прогноза за периода 2027-2028 г. на ПРБ по бюджетни програми“

Комисия „Бюджет и финанси“
РЕШИ:

1. ПРИЕМА за сведение писмото от Главния прокурор на Р България, вх. № ВСС-8592/23.06.2026 г., във връзка с писмо на Министерството на финансите за представяне на информация за преработка и предоставяне на коригирано Приложение № 2 „Проектобюджет за 2026 г. и актуализирана бюджетна прогноза за периода 2027-2028 г. на ПРБ по бюджетни програми“.

2. ИЗПРАЩА на Комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на ВСС писмото по т. 1, по компетентност.

12. ОТНОСНО: Включване на допълнителни точки към обявения дневен ред за заседанието на Пленума на ВСС на 25.06.2026 г.

Комисия „Бюджет и финанси“
РЕШИ:

Предлага на Пленума на ВСС следните **допълнителни точки към обявения дневен ред за заседанието на 25.06.2026 г.:**

1. Писмо от Министерството на финансите, вх. № ВСС-8592 от 22.06.2026 г., във връзка с предложение на Министерството на финансите за основни параметри по проектобюджета на съдебната власт за 2026 г., в т.ч. за изменения на конкретни показатели, както и таван на разходите по бюджетната прогноза за периода 2027-2028 г.

13. ОТНОСНО: Предложение за включване на проекти на решения от днешното заседание на комисията в проекта на дневен ред за следващо заседание на Пленума на ВСС.

Комисия „Бюджет и финанси“
РЕШИ:

ПРЕДЛАГА в проекта на дневен ред за **следващо заседание на Пленума на Висшия съдебен съвет** да бъдат включени следните проекти на решения:

1. Предложение от административния ръководител на Районен съд – Нови Пазар за безвъзмездно представяне на движима вещ с отпаднала необходимост на други органи на бюджетна издръжка.

2. Предложение на и.ф. главен прокурор на Република България за безвъзмездно предоставяне на движими вещи на други органи на бюджетна издръжка.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
КОМИСИЯ „БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ“: /П/**

СТЕФАН ПЕТРОВ